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Lo snodo della legge elettorale

I1 Pd punta sul «premio»
dei collegi e suuna
coalizione a tre gambe

LASIMULAZIONE

Largodel Nazareno e glieffetti
disproporzionali
delRosatellum:conil30%
siarrivaal 36% deiseggi,
conil35al43,conil40al52
B Nellasettimanain cuil’iter
delRosatellumbisentranel vi-
vo con i voti in commissione,
in casa democratica si respira
un clima di cauto ottimismo
sullatenutain Aula-doveil te-
stoapproderailioottobre-del
pattoaquattroPd-Fi-Lega-Ap.
E si comincia a ragionare sui
possibilieffettidellalegge, che
prevede un 36% di seggi attri-
buiti tramite collegi uninomi-
nali e il restante 66% tramite
sistema proporzionale con
piccole liste bloccate e soglia
di sbarramento al 3%.

Il renziano Dario Parrini,
esperto di leggi elettorali, la
prende dalontano.Partendo dal
Giappone. «Ilconservatore Abe
guidailGiapponedal2012,quan-
do vinse le elezioni con il 27,8%
deivotieil 61,39 deiseggipreva-
lendo nel 75,69 dei collegi uni-
nominali (223 su 295). Nel 2014
indisse elezioni anticipate per
legittimareil rinvio dell’aumen-
todellatassadel consumoeil ri-
sultato fu analogo a quello del
2012. In questi giorni, nuovo
scioglimento anticipato. Abe
spera di rafforzarsi ulterior-
mentey». Da dove viene tanta di-
sproporzionalitd? Dai collegi
uninominali, naturalmente. La
legge elettorale giapponese &
maggioritariaal 62,5% e propor-
zionale al 37,5%. Un rapporto
quasi esattamente inverso a
quello del Rosatellum bis.

Alargo del Nazareno hanno
fatto due conti su tasso di di-
sproporzionalita nella conver-
sione dei voti in seggi che il Ro-
satellum bis puo realisticamen-
te generare: non é effetto Giap-
pone, macomunque di un certo
rilievo. Seil partito olacoalizio-
nevincente conquistail 309 dei
votisi puo prevedere che avrail
369% deiseggi; conil 35% dei voti
il 43% dei seggi. Con il 40% dei
votiils29 dei seggi. Mentre con
il sistema ora vigente per la Ca-

mera, il cosiddetto Consultel-
lum, solo oltre il 40% scattereb-
be il premio di maggioranza.
«Pervittoriesottoil409% c’euna
differenza di impatto maggiori-
tariononbanale- chiosaParrini
- perché a dare torsione mag-
gioritaria al Rosatellum-bis so-
no i 232 collegi uninominali
mentre a darla al Consultellum
&, se nessuna forza giunge al
40% dei voti, solo la soglia di
sbarramento del 39».

Vista 'improbabilita di egua-
gliare il risultato delle europee
del 2014, questo effetto di “pre-
mio” per il primo partito anche
sottoil 409% e ilmotivoprincipa-
leper cuiMatteoRenzihadatoil
via libera ai suoi per I'accordo
con Fi. Il vero punto di debolez-
zaperil Pdrispetto al centrode-
stra - che nonostante le diver-
genze politiche tra Berlusconi e
Salvini si presentera unito-¢la
mancanzadiunacoalizione. Nel
Rosatellumbisinfattilaschedae
unica:sottoilnomedel candida-
to nel collegio ci sono i simboli
dei partiti chelo appoggianoe si
vince, collegio per collegio, per
unamanciatadivoti.Lastradadi
un’alleanza del Pd con il mondo
centrista, da Angelino Alfano a
Carlo Calenda, e gia tracciata.
Ma Renzi non puo permettersi
direstare scopertoasinistra. Da
quilagrande attenzione con cui
dalargodelNazarenosiguarda
alle mosse di Giuliano Pisapia,
mosseasuavoltalegate al desti-
nodelRosatellumbisin Aula:se
l'ex sindaco di Milano dovesse
consumare la rottura con i ber-
saniani di Mdp sarebbe pili faci-
le per luil’alleanza conil Pd. Ma
una lista di sinistra nascera co-
munque, anche senza Pisapia: i
democraticiguardanoalmondo
“arancione” dei sindaci, come
quello di Cagliari Massimo Zed-
da, e il governatore della Puglia
edexcompetitordiRenzialleul-
timeprimarie Michele Emiliano
sistagiamuovendo in tal senso.
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